主编:李康宁 责编:孔昕 美编:陈明丽

2023年5月23日 星期二



隐于尘烟的小馆

□张金刚

跟着导航,在后海的阑 珊夜色里,穿越迷宫般的老 胡同,左瞅右瞧,终干寻到那 家小饭馆。的确很小,夹在诸 多门店间,极不起眼,但有招 牌上"百年老号"的加持,令人 瞬间多了几分仰慕与渴望。

我与好友推门而入,店 面狭小,上下两层。一层正对 门是柜台,旧式彩电播放着 京味十足的《芝麻胡同》,杂七 杂八的货品与食客围坐的餐 桌拥挤而嘈杂。我问店家有 何特色、是何口味,店家一句 "就是老北京味儿",底气十 足,透着骄傲。一楼没地儿,我 俩攀着陡狭的木楼梯,上了 二楼,又是扑面的饭香与嘈 杂。五张餐桌皆已满员,恰好 靠窗一桌客人起身要走,我 俩才得以落座。

热情的大姐递上菜单, 紧着收拾。在北京生活多年 的好友点了卤煮、炸咯吱、炸 灌肠、酸辣瓜条,外加两小瓶 二锅头、两碗炸酱面,要我饱 尝地道"北京味儿"。菜、酒、面 陆续上桌,做法、味道着实正 宗,菜中透着精于烹煮的烟火 匠心,酒中透着火热泼辣的情 怀禀性,面中透着豪爽融合的 市井日常。窗外春风和暖,玉 兰飘香,人来车往;馆内边吃 边喝,边聊着北京与家乡、曾 经与当下,那叫一个爽。

这味道、这体验、这情调, 今我 -次邂逅便着迷并深 爱。此后,我又数次与新朋旧 友相约一起前往那家小馆, 将美好留在舌尖与心头。特 别是同学老刘来时,恰逢我 -岁生日,那碗透着家 常味的炸酱面更具滋味。

如这般接地气、抚凡心 的小馆,在偌大的北京城,应 该还有很多。它们以最低的 姿态、最真的味道,接纳芸芸 众生,丰富着无数食客的城 市记忆

将小馆及其印象说与好 友听,顿生共情。他说,他在北 京,钟情东城的张记卤煮老 店;在太原,钟情市民、民工最 常光顾的刀削面馆;在保定, 钟情胡同里并无名气的驴肉 火烧小店;在西安,钟情老城 墙根儿一家很小的羊肉泡馍 店。从某种意义上说,对一座 城的好感与记忆,都在街边 最寻常、最烟火的一粥一饭 之间

我深以为然,并有着更 切身的体悟:之所以如此,除 小馆有最合大众、最对胃口 的平民美食之外,应该还有 自己最真实的寻常生活、最 真挚的人间情感。二十几年 前求学的保定城,我最怀念 的还是学校所在西下关街的 路边小馆里,与最好的同学 一起吃过的最廉价的那份凉 皮、那套煎饼果子,喝过的那 碗豆浆。如今,小馆已不复存 在或换了装潢,可每次到保 定,若有时间,我定会去西下 关街的某家小馆里吃点啥 不管吃啥,仅一口吃下,眼前 恍然皆是当年的模样,我与 对面的他或她正值青春……

无论走过多少地方,吃 过多少美食,对长期生活的 小城,始终有着最深沉、最长 情的眷恋。其中,很重要的 份眷恋,来自隐在小城中的 那些"抓住我的胃"的小馆,来 自它们给予我的那份熨帖与

城中心有家玉米面疙瘩 馆,开在旧城七扭八拐的胡 同里,已开了二三十年。小馆 主打我们阜平人最爱的金黄 喷香的玉米面疙瘩。铁锅里 搅好玉米面疙瘩,搭配韭菜 鸡蛋、腌肉丁儿一炒,佐以芥 菜丝、黄豆、芹菜、青辣椒、糖 醋白菜心等小凉菜,以及浇 汁豆腐、干煸豆角、铁锅刮炉、 腌肉炒土豆片等家常菜,吃 罢来碗玉米面糊糊或杂粮 粥……嗯,是农村老家和儿 时妈妈的味道!

小馆主人是位酷爱丹青 的大姐,忙碌之余,便在书房 挥毫泼墨,诸多花鸟小品跃 然纸上,与小院的花花草草 起,为小馆平添些许诗情 雅趣。因此,小馆也成为小城 书画爱好者切磋交流的场 所。我也常来,除了赏画,更多 是为填饱我那被加班整得 "咕咕"乱叫的肚子。那段初涉 职场打拼的岁月,疙瘩小馆 给了我最大的慰藉。从一身 疲惫入小馆,到满血复活出 小馆,我最初的模样,小馆都 记得。我也时常回小馆坐坐, 重逢曾经的自己

登高赏秋,下得山来,已 是饥肠辘辘。我喜欢一个人 在无边秋色中穿行,独占一 座绚烂秋山,更喜欢一个人 坐在那家熟悉的牛肉拉面馆 里,静享一碗拉面的馈赠。硕 大的黑陶碗里,绵长顺滑的 面条团在喷香乳白的牛骨汤 中,配以卤煮牛肉片、翠绿香 菜段、红艳辣椒酱、香酥花生 米,用筷子一搅、一排,"呯噜 '吃完,浑身冒汗,足以掸落 噜 身风尘,称得上对自己的 最佳犒赏。老板娘送一句"欢 迎再来",我回一句"一定再 "。的确,一定会再来,还是 一个人

"月下小酒馆",开在老街 之外、老树之下。闪烁的霓虹 亮起,的确吸引着小城中"有 故事的人"三三两两前往。我 去过几次,琳琅满目的坛装 酒任人选,木桌、木凳,小酒 壶、小瓷碗,大骨头、精菜系, 极简亦有品。与好友聊着知 已话,情感亦在小酒的助燃 下升温。其实, 这间小馆还有 专属于我的故事:小馆所在 的小院,曾是二十年前我和妻 子结婚时租住过的。改成小馆 后,这里的格局没变。坐在当 年的"婚房"里静饮,一杯敬月 光,一杯敬过往,一杯敬希望 饮罢,更愿像小馆倡导的那 样,"好好吃饭,认真生活"

年龄渐长,在外吃饭少 了,更愿买几个馒头,随意炒 个菜,简单一餐。巷口那家没 有招牌的馒头馆的手工馒 头,我认为是小城里最好吃 的。下班路过,我被馒头的麦 香味"招呼"进店:"来两块钱 ""好嘞!"男主人轻声细 语、谦和有礼,麻利地取出四 个馒头,装袋,递给我。有时, 女主人看店,常在等待客人 的空当捧着我主办的杂志 看,我很欣慰,承诺她出了新 刊一定送来。过年前,我会在 小馆订两笼点了红点的馒 头,送给父母和岳父母。好些 年了,小馆的家常馒头,撑起 了如我这般许多小城居民的

寻常日子 没有什么情感,比参与 构建自己身体的美食来得真 切、来得刻骨,且那味蕾上回 味无穷的记忆,大抵来自隐 于尘烟的街头小馆,仅一口 粥、一碗面、一张饼、一杯酒, 就可留存一段故事,点燃-腔情怀

小馆很小,隐在城中,不 声不响,不温不火,静静地存 在着,一天又一天,伴着我们 的日月晨昏、三餐四季。对小 馆的热爱,或许有千万种理 由,也或许根本没有理由。惟 愿我在,小馆也在;我不在,小 馆还在。

指坐落于我们庄西头的一片庙宇, 路南是吕祖庙,路北是关帝庙。关帝 庙规模大、地势高,除了大雄宝殿、钟 鼓楼等建筑外,还有过去和尚们住 的东西跨院。一座高悬的过街天桥 南北飞架,把两座庙连成一个整体, 人称"西头庙"。到我记事的时候,这 片庙宇早已破败、荒废,只有苍劲的 古柏、飞檐高挑的楼阁、大殿里的神 像,依然叫人望之森然,心生敬畏

西头庙和庄里隔着一片高粱地 个长长的大水湾,这湾南北约 有百米,东两少说也有三四百米。每 到夏秋季节,大雨过后,黄浊的水面 不出几天便会一片清澈明净,这时 庄里的男人们,不分老幼,都喜欢跳 到湾里"打嘭嘭"(游泳)。"打嘭嘭"是 我们那里小孩子学游泳的第一步: 在水浅的地方,将身子平卧在水里, 只露出脑袋,两条腿一上一下"嘭嘭, 嘭嘭"地击打水面,两条胳膊向后使 劲拨水,身子趁势向前一耸……如 此反复,次数多了,身子便会漂起来, 慢慢地也就向前游起来了

我小时候就是这样学会游泳 的,现在想起来还真有些后怕。那年 刚学会"打嘭嘭",和一群伙伴从大湾 南岸向北岸泅渡。能否游到对岸,自 己心里没底儿,待要不参加,又恐同 伴们讥笑,于是一咬牙,也跟在后面 游起来。游到中间,渐渐没了力气,越 游身子越往下沉,心里一急,嘴里呛 了水,又怕又慌,两手乱扒拉……正 在拼命挣扎时,忽觉裆里钻进个脑 袋来,猛一下把我拱出了水面。原来 邻居家的长富哥水性好,他第一个 上岸后,回头一看,发现我在水里挣 -个猛子扎下去,把我救了上来。

后来进城上了中学,到护城河 里去游泳,同学们见了我这游泳姿 势都哈哈大笑。到这时才晓得,原来 这姿势的学名叫"狗刨式",名字实在 不雅。不过,不管叫什么,学会这招在 水里就淹不着,比起班里那些"旱鸭 子"同学来,我总觉"技高一筹",只恨 世界游泳寨没这姿势的比赛项目

那时庙里已没了和尚,但庙产 需有人看管。有一家讨饭的流落此 地,做了看庙人,这家的小儿子三娃, 自小长在湾边,壮实得像头小牛,水 性特别好。有一天将近中午,干完农 活的一帮小伙伴来下湾乘凉。旁边 一位老者问:你们谁"扎猛子"好?要 不比试比试!小伙伴们一听来了劲 儿, 计老汉当裁判, 非要比个高低不 可。于是,六个人从大湾西头开始,齐 刷刷身子一跃,扎进了水里。老人站 在湾边一块高石上,目不转睛地注 视着水面,不大一会儿,就冒出个脑 袋,这位也就游出了四五十米;正在 细看,只见接连又冒出两个头来,游 的距离都没超过七十米;紧接着,大 约快到大湾中间的地方,接连冒出 两个头来,至此,六人已经出水五个, 只剩下一个三娃还在水里。等啊等 啊,水面上就是不见露头的水花,这 可把大家吓坏了。正当人们急得头 上冒汗的时候,忽听西边传来一声

吆喝:"哎——看这里!"大家循声望 去,庙门高台的翠柏下,三娃正端着 大瓷碗"吸溜吸溜"喝凉面呢!

原来,南边聚来的雨水,绕着吕 祖庙的东墙分了岔,一部分漫上东 西路基,穿过天桥去了北;一部分顺 着路基南的水沟向东,通过路基下 的暗沟流进了大湾,三娃就是从这 暗沟里游出去的。

夏天的晚上,街头、院内都闷热, 蚊子又多,风也不来,这时西头庙的 大湾就成了最热闹的地方。孩子们 光溜溜的一丝不挂,在浅水里撒欢 打闹、胡乱扑腾;大人们也都放大了 胆,男人们一个个赤条条的,连件裤 头也不穿,因为这时湾边一个女人 也没了,即使有人来,朦朦胧胧的也 看不清。那些水性好的,都是沿着湾 边一圈一圈地"打嘭嘭",数着各自的 圈数,看今天可又有了进步。繁星下, 月光里,明晃晃的水面上,像一群浮 游的鸭子,一只跟着一只,一圈又是 一圈,穿梭在湾边的青草里、薄薄的 夜雾里

夜深了,孩子们陆续回家睡觉 了,四周一片宁静。湾岸上,旱烟袋的 烟火在夜色里时明时暗 从高粱棵 上吹来的习习凉风,把不舍得离去 的"嘭嘭"声送得老远老远……

中午和晚上,大湾是男人们的 其他时光就都归了女人们。清晨,天 一放亮,露出水面的大小青石上,就 来了三三两两的大闺女、小媳妇。有 的用搓板揉搓脏衣旧裤,有的举着 棒槌"嘭嘭"地捶打床单被套……太 阳升高了,又来了刷洗簸箩、簸箕的, 漂白新织老粗布的,牵着老牛来饮 牲口的,拽着胳膊给小孩子洗光腚

这里既不靠海,也没有江河湖 泊,人们就凭借这些大湾学会了"打 嘭嘭"。大人们由于担心孩子的安全, 都是连吓唬加训斥,严禁孩子下湾, 但大人们的闲空终归有限,哪能管 得住!不知不觉中,一个个孩子也都 学会了"打嘭嘭"。所以,这里的男人 都会游泳,直到上世纪70年代末,西 头庙没了踪影,各处的大湾一个接 一个都填平了,情况才发生了变化。

我的发小长富哥有次见面发牢 骚说:"千不该万不该,最不该把那些 大湾填了,你看现在的年轻人,有几 个会凫水的?小孩子们更不用说了, 都这么娇贵,怕水淹着,怕车碰着,每 天上学要爷爷送、奶奶接,全没了咱 们那时的野性……我在部队里抢险 救灾,就沾了会凫水的光,要是不会 凫水,自身都难保,还救什么人?

听他说到救人,忽然想起了当 年他救我的事,便说:"长富哥的水里 功夫那是没的说,要不是你,我早就 淹死在大湾里了!"

噢?我咋不记得,有这事?"

"这还能假!你不记得,我可忘不 ,一辈子忘不了!不过,你也别为年 轻人担心,现代科技有的是办法,不 说别的,就说这上网、要手机什么的, 你能比上人家年轻人?

'这倒是,那玩意咱不行!"

"就是啊!一代人有一代人的活 法,跟着时代前进吧!